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همة بچه هاى پرتـلاش سال دوازدهم  

و دبيـران محترم زيست شناسى  

دانش آموزان و دبيران عزيز!
با توجه به تغييرات اخير در قانون پذيرش دانشگاه ها و اهميت مضاعف امتحانات نهايی و اثر قطعی در نتيجۀ پذيرش دانشگاه ها، 
وجود منبعی استاندارد، اهميت دوچندان پيدا كرده است. در اين كتاب علاوه بر سؤالات امتحانات نهايی، سؤالات تأليفی استاندارد 
نيز مورد بررسی قرار گرفته است. هم چنين برای كاركرد بهتر كتاب، هر فصل بر مبنای گفتارها تقسيم شده است تا هر هفته 

هم زمان با پيشروی كلاس، منبعی برای سؤالات امتحانی استاندارد وجود داشته باشد. 

ويژگی های کتاب در يک نگاه:
 پوشش كامل كتاب درسی با سؤالات بسيار متنوع و هم راستا با امتحانات نهايی

 ارائۀ كتابی با رويكرد اقتصادی و قيمت مناسب و در عين حال كامل
 ارائۀ بانک كامل سؤالات امتحانات نهايی در نظام آموزشی جديد 

 چيدمان موضوعی سؤالات با رويكرد آموزشی
 ادغام سؤالات تكراری و مشابه برای پرهيز از حجيم شدن كتاب

 ارائۀ پاسخ های آموزشی با اولويت بررسی پاسخ آموزش و پرورش
 ارائۀ درس نامه های كامل ولی در عين حال جمع و جور

 ارائۀ چند دوره امتحانات نهايی سال های اخير در انتهای كتاب با ريز بارم بندی برای آشنايی با نحوۀ تصحيح اوراق

در پايان بايد از تمامی عزيزانی که در به ثمر رسيدن اين کتاب نقش داشتند تشکر نمايم:
 آقايان دكتر ابوذر نصری و دكتر كميل نصری مديران محترم خيلی سبز 

 خانم محيا محمدی كه در تأليف و ويراستاری اين كتاب، نقشی مؤثر داشتند.
 خانم  ندا انصاری كه امور مربوط به پيگيری كتاب را انجام دادند.

 ويراستاران خوب كتاب، خانم فاطمه تاج بخش و آقايان محمد زمان نوروزی، سيد اميرمنصور بهشتی و علی اكبر ظهری 

@bayatbio و   Telegram:@esfandiari56 طريق  از  داريد  اثر  بهتر شدن  برای  پيشنهادی  هرگونه  است  متمنی  پايان  در 
يا Malek.esfandiari@gmail.com با مؤلفان در ميان بگذاريد.

با آرزوی بهترين ها
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زيست شناسى (3 ) 

نوكلئيك اسيدها1
ابتدا درس نامۀ این گفتار را در پاسخ نامه مطالعه نمایید.

در جاهای خالی عبارت مناسب را کامل کنید.

تزريق باكتری های زندۀ ...................... به موش ها در آزمايش گريفيت موجب مرگ موش ها شد.- ۱
بعد از انجام آزمايش ...................... گريفيت نتيجه گرفت كه پوشينه، عامل مرگ موش ها نيست.- ۲
گريفيت بعد از انجام آزمايش چهارم با بررسی ...................... در موش های مرده، مقادير زيادی از باكتری های ...................... را مشاهده كرد.- ۳
ايوری عصاره های استخراج شده را به ...................... حاوی باكتری ...................... منتقل كرد.- ۴
نوكلئيک اسيدها كه شامل ...................... و ...................... هستند، همگی بسپارهايی از واحدهای تكراری به نام ...................... می باشند.- ۵
پورين ها شامل ...................... و ...................... و پيريميدين ها شامل ......................، ...................... و ...................... هستند.- ۶
براساس مشاهدات چارگاف، مقدار ...................... موجود در دنا همواره با مقدار ...................... برابر است و مقدار ...................... نيز با مقدار ...................... برابری می كند.- ۷
در مدل نردبان پيچ خوردۀ دنا، ستون ها را ...................... و ...................... تشكيل می دهند.- ۸
پله های نردبان پيچ خوردۀ دنا از ...................... ساخته شده اند.- ۹

در ساختار دنا، بين بازهای آلی ...................... و ...................... بيشترين تعداد پيوند هيدروژنی تشكيل می شود.- ۱۰
(دی ۹۹ خارج)- ۱۱ باكتری شناسی به نام گريفيت سعی داشت واكسنی برای ...................... توليد كند. 
(خرداد ۹۹ خارج)- ۱۲ نتايج آزمايش ايوری و همكارانش نشان داد كه عامل مؤثر در انتقال صفات، مولكول ...................... است. 
(شهریور ۹۸)- ۱۳  .(G) و گوانين (A) باز آلی نيتروژن دار می تواند ...................... باشد كه ساختار دوحلقه ای دارد؛ شامل آدنين
(شهریور ۹۹)- ۱۴ نوكلئوتيدها با نوعی پيوند اشتراكی به نام ...................... به هم متصل می شوند و رشتۀ پلی نوكلئوتيدی را می سازند. 
(دی ۱۴۰۰)- ۱۵ دو انتهای رشته های پلی نوكلئوتيدی نيز می توانند با پيوند ...................... به هم متصل شوند و نوكلئيک اسيد حلقوی را ايجاد كنند. 
(دی ۹۹)- ۱۶ ژن بخشی از مولكول دنا است كه بيان آن می تواند به توليد ...................... يا ...................... بينجامد. 

درست یا نادرست بودن جملات زیر را مشخص کنید.

گريفيت بعد از اتمام آزمايشات خود، نتيجه گرفت كه مادۀ وراثتی می تواند بين ياخته ها منتقل شود.- ۱۷
باكتری های بدون پوشينه تحت شرايط خاصی می توانند پوشينه دار شوند.- ۱۸
ايوری در آزمايش اول خود تقريباً همۀ پروتئين ها را از باكتری های زندۀ پوشينه دار جدا كرد.- ۱۹
قند پنج كربنه در ساختار دنا و رنا با هم متفاوت است.- ۲۰
پورين ها دوحلقه ای و پيريميدين ها تک حلقه ای اند.- ۲۱
نوكلئوتيدها با پيوند هيدروژنی به هم متصل می شوند و رشتۀ پلی نوكلئوتيدی را ايجاد می كنند.- ۲۲
بين هر دو نوع باز آلی در ساختار دنا، پيوند هيدروژنی برقرار می شود.- ۲۳
نوكلئوتيدها فقط در ساختار دنا و رنا شركت می كنند.- ۲۴
در ساختار دنا، همواره يک باز تک حلقه ای روبه روی يک باز دو حلقه ای قرار می گيرد.- ۲۵
با استفاده از تصوير حاصل از پرتو X، فقط می توان نتيجه گرفت كه مولكول دنا حالت مارپيچ دارد.- ۲۶
ستون های نردبان دنا با پيوند هيدروژنی به هم وصل شده اند.- ۲۷
هر پيوند هيدروژنی چون انرژی پيوند بالايی دارد، موجب پايداری ساختار دنا می شود.- ۲۸
(دی ۱۴۰۰)- ۲۹ دستورالعمل های هسته در حين تقسيم از نسلی به نسل ديگر منتقل می شود. 



۶

مولكول هاى اطلاعاتى

(خرداد ۱۴۰۱)- ۳۰ از نتايج آزمايش های گريفيت، ماهيت مادۀ وراثتی و چگونگی انتقال آن به ياختۀ ديگر مشخص شد. 
(شهریور ۹۹)- ۳۱ گريفيت عامل بيماری آنفلوآنزا را نوعی باكتری به نام استرپتوكوكوس نومونيا می دانست. 
(خرداد ۹۹ خارج)- ۳۲ در زمان ايوری بسياری از دانشمندان بر اين باور بودند كه پروتئين ها مادۀ وراثتی هستند. 
(دی ۹۹)- ۳۳ در نوكلئيک اسيدهای خطی، گروه فسفات در يک انتها و گروه هيدروكسيل در انتهای ديگر آزاد است. 
(خرداد ۹۸ خارج)- ۳۴ هر رشتۀ دنا (DNA) و رنای (RNA) خطی، هميشه دو سر متفاوت دارد. 
(شهریور ۹۸ خارج)- ۳۵ در دنا به جای باز تيمين، باز يوراسيل قرار دارد. 
(دی ۹۹ خارج)- ۳۶ دئوكسی ريبوز يک اكسيژن بيشتر از ريبوز دارد. 
(دی ۹۹ خارج)- ۳۷ مقدار آدنين در RNA (رنا) با مقدار يوراسيل برابر است. 
(خرداد ۱۴۰۱)- ۳۸ در تشكيل پيوند فسفودی استر، فسفات يک نوكلئوتيد به گروه (OH) از قند مربوط به نوكلئوتيد ديگر متصل می شود. 
(خرداد ۹۸)- ۳۹ مكمل بودن بازهای آلی، نتايج آزمايش های چارگاف را تأييد می كند. 
(دی ۹۸ خارج)- ۴۰ ويلكينز و فرانكلين با استفاده از پرتو ايكس نتيجه گرفتند كه دنا حالت مارپيچی و بيش از يک رشته دارد. 
(دی ۹۸)- ۴۱ ويلكينز و فرانكلين با استفاده از پرتو ايكس ابعاد مولكول دنا را تشخيص دادند. 

گزینۂ مناسب را انتخاب کنید.

ساختار كدام يک از بازهای آلی زير با بقيه تفاوت دارد؟- ۴۲
 آدنين  تيمين  يوراسيل  سيتوزين

كدام يک از بازهای آلی زير نمی تواند در ساختار رنا حضور داشته باشد؟- ۴۳
 آدنين   سيتوزين  يوراسيل  تيمين

واژۂ مناسب را انتخاب کنید.

تزريق باكتری های پوشينه دار كشته شده با گرما موجب مرگ موش ها (می شود ـ نمی شود).- ۴۴
بين باز آلی و قند پنج كربنه نوعی پيوند شيميايی (هيدروژنی ـ اشتراكی) وجود دارد.- ۴۵
(شهریور ۹۸ خارج)- ۴۶ گريفيت مشاهده كرد كه تزريق باكتری های (پوشينه دار ـ بدون پوشينه) به موش باعث بروز علائم بيماری و مرگ می شود. 
(شهریور ۱۴۰۰)- ۴۷ بازهای آلی نيتروژن دار كه ساختار دوحلقه ای دارند را (پورين ـ پيريميدين) می نامند. 
(خرداد ۹۹)- ۴۸ دئوكسی ريبوز يک اكسيژن (�م تر ـ بيشتر) از ريبوز دارد. 
(دی ۹۹)- ۴۹ در دو رشتۀ دنا، بين C و G نسبت به A و T پيوند هيدروژنی (بيشتری ـ كم تری) تشكيل می شود. 
(خرداد ۱۴۰۰)- ۵۰ دنا (DNA) در ميتوكندری به حالت (حلقوی ـ خطی) است. 
(خرداد ۹۹ خارج)- ۵۱ دنا (DNA) سيتوپلاسمی حالت (خطی ـ حلقوی) دارد. 
(خرداد ۹۹)- ۵۲ در مدل پيشنهادی واتسون و كريک، پله های اين نردبان را (قند و فسفات ـ بازهای آلی) تشكيل می دهند. 

کلمات زیر را تعریف کنید.

پيوند فسفودی استر- ۵۴پيريميدين- ۵۳
بازهای مكمل- ۵۵

به سؤالات زیر پاسخ دهید.

اجزای سازندۀ يک نوكلئوتيد را نام ببريد.- ۵۶
نحوۀ تشكيل نوكلئيک اسيد حلقوی را توضيح دهيد.- ۵۷
مهم ترين نتايج به دست آمده از تصاوير تهيه شده با پرتو X از مولكول دنا چه بود؟- ۵۸
اهميت ثبات قطر مولكول دنا چيست؟- ۵۹
اهميت وجود پيوندهای هيدروژنی در ساختار دنا (DNA) چيست؟- ۶۰
نقش های متفاوت نوكلئوتيدها را در ياخته بيان كنيد.- ۶۱
اگر رديف نوكلئوتيدی يک رشتۀ دنای خطی به صورت AGCTTGA باشد، مطلوب است:- ۶۲

 رديف نوكلئوتيدی رشتۀ مكمل   رديف نوكلئوتيدی رشتۀ مكمل   تعداد قندهای اين دو رشتۀ دنا (بدون ذكر راه حل)
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(شهریور ۹۹)- ۶۳ گريفيت با انجام چه آزمايشی نتيجه گرفت كه وجود پوشينه در باكتری ها به تنهايی عامل مرگ موش ها نيست؟ 
نتيجۀ آزمايش های زير را بنويسيد.- ۶۴

(دی ۹۹)  گريفيت مخلوطی از باكتری پوشينه دار كشته شده با گرما و باكتری فاقد پوشينۀ زنده را به موش ها تزريق كرد. 
 ايوری آنزيم تخريب كنندۀ پروتئين را به عصارۀ باكتری پوشينه دار كشته شده اضافه كرد و سپس محلول را به محيط كشت حاوی باكتری فاقد پوشينه 

منتقل كرد.
ايوری با اضافه كردن آنزيم تخريب كنندۀ پروتئين به عصارۀ باكتری های پوشينه دار و انتقال اين مخلوط به محيط كشت حاوی باكتری بدون پوشينه، چه - ۶۵

(شهریور ۹۹) مشاهده كرد؟ 
(شهریور ۱۴۰۰)- ۶۶ قند مولكول دنا (DNA) و رنا (RNA) را با يكديگر مقايسه كنيد. 
(خرداد ۹۸)- ۶۷ قند موجود در دنا (DNA) و باز آلی نيتروژن دار اختصاصی رنا (RNA) را بنويسيد. 
(خرداد ۹۹)- ۶۸ در يوكاريوت ها، دنای سيتوپلاسمی در چه قسمت هايی از ياخته ديده می شود؟ 
(خرداد ۹۹ خارج)- ۶۹ نام باز آلی نيتروژن دار اختصاصی پيريميدينی در رنا (RNA) را بنويسيد. 
(خرداد ۹۹ خارج)- ۷۰ در تشكيل پيوند فسفودی استر، فسفات يک نوكلئوتيد به چه بخشی از قند مربوط به نوكلئوتيد ديگر متصل می شود؟ 
(خرداد ۹۹ خارج)- ۷۱ پيوند فسفودی استر بين كدام مولكول ها در نوكلئوتيدی های مجاور تشكيل می شود؟ 
(دی ۱۴۰۰، خرداد ۱۴۰۰ و شهریور ۹۸)- ۷۲ به چه دليل قطر مولكول دنا (DNA) در سراسر آن يكسان است؟ 
(شهریور ۱۴۰۰)- ۷۳ در مدل نردبان مارپيچ DNA، پله ها از چه مولكولی ساخته شده اند؟ 
(شهریور ۹۸ خارج)- ۷۴ اطلاعات مربوط به كدام مولكول دنای باكتری، باعث افزايش مقاومت باكتری در برابر آنتی بيوتيک ها می شود؟ 
(خرداد ۹۹)- ۷۵ با توجه به مدل پيشنهادی واتسون و كريک برای دنا، يک نتيجۀ جفت شدن بازهای مكمل را بنويسيد. 
نتيجۀ آزمايش زير را بنويسيد.- ۷۶

بررسی تصاوير تهيه شده از مولكول های دنا با استفاده از پرتو ايكس توسط ويلكينز و فرانكلين (دو مورد)  (دی ۹۹)
(خرداد ۹۸ و خرداد ۹۹ خارج)- ۷۷ ويلكينز و فرانكلين با استفاده از پرتو ايكس از مولكول های دنا تصاويری تهيه كردند. دو نتيجۀ حاصل از بررسی اين تصاوير را بنويسيد.  

عبارت مناسب را از ستون مقابل انتخاب کنید.

AB
الف) بين نوكلئوتيدهای يک رشته برقرار می شود.پيوند هيدروژنی- ۷۸
ب) بين بازهای مكمل برقرار می شود.پيوند فسفودی استر- ۷۹
۸۰ -tRNA(رناتن ها) پ) انتقال اطلاعات از دنا به ريبوزوم ها
۸۱ -rRNA(رناتن ها) ت) شركت در ساختار ريبوزوم ها

ث) انتقال آمينواسيدها به رناتن ها (ريبوزوم ها)

به سؤال زیر پاسخ دهید.

(خرداد ۹۹)- ۸۲ شكل مقابل يكی از آزمايش های گريفيت را نشان می دهد. نتيجۀ اين آزمايش چيست؟ 

 

همانندسازى دنا2
ابتدا درس نامۀ این گفتار را در پاسخ نامه مطالعه نمایید.

در جاهای خالی عبارت مناسب را کامل کنید.

مزلسون و استال برای تعيين طرح صحيح همانندسازی دنا از ...................... برای تشخيص دنای قديمی از جديد استفاده كردند.- ۸۳
مزلسون و استال برای بررسی نحوۀ همانندسازی دنا از كشت باكتری ها در محيط حاوی ...................... استفاده كردند.- ۸۴
15N را به محيط كشت حاوی ...................... منتقل كردند.- ۸۵ در آزمايش دوم، مزلسون و استال باكتری های حاوی
آزمايش مزلسون و استال نشان داد كه همانندسازی دنا ...................... است.- ۸۶
در سانتريفيوژ دنای باكتری های اوليۀ آزمايش مزلسون و استال، تعداد ...................... نوار در بخش ...................... لوله تشكيل شد.- ۸۷



۸

مولكول هاى اطلاعاتى

بعد از دور اول همانندسازی دنا، در لولۀ سانتريفيوژ، تعداد ...................... نوار در بخش ...................... لوله مشاهده شد.- ۸۸
بعد از دور دوم همانندسازی دنا، دنای باكتری ها بعد از سانتريفيوژ، تعداد ...................... نوار در بخش ...................... تشكيل دادند.- ۸۹
كار بازكردن مارپيچ دنا بر عهدۀ آنزيم ...................... است.- ۹۰
كار جفت كردن نوكلئوتيدهای جديد با نوكلئوتيدهای رشتۀ الگو در حين همانندسازی بر عهدۀ آنزيمی به نام ...................... است.- ۹۱
در محلی كه دو رشتۀ دنا از يكديگر جدا می شوند، ساختار ...................... مانندی به وجود می آيد كه ...................... ناميده می شود.- ۹۲
اضافه شدن يک نوكلئوتيد بستگی به نوع ...................... دارد كه در نوكلئوتيد رشتۀ الگو قرار دارد.- ۹۳
با اضافه شدن هر نوكلئوتيد سه فسفاته به رشتۀ در حال ساخت ...................... عدد از فسفات های آن از مولكول جدا می شود.- ۹۴
كروموزوم (فام تن) اصلی باكتری ها به صورت ...................... است كه در ...................... قرار گرفته است.- ۹۵
كروموزوم (فام تن) اصلی باكتری ها به ...................... متصل است.- ۹۶
پروكاريوت ها علاوه بر دنای اصلی، مولكول های ديگری از دنا به نام ...................... دارند.- ۹۷
در يوكاريوت ها در كنار دنا، مجموعه ای از پروتئين ها كه مهم ترين آن ها ...................... هستند، قرار دارند.- ۹۸
در يوكاريوت ها هم دنای هسته ای مشاهده می شود كه حالت ...................... دارد و هم دنای سيتوپلاسمی كه حالت ...................... دارد.- ۹۹

در يوكاريوت ها، دنای حلقوی درون اندامک های سيتوپلاسمی نظير ...................... و ...................... ديده می شود.- ۱۰۰
در يوكاريوت ها در هر فام تن ...................... جايگاه آغاز همانندسازی وجود دارد.- ۱۰۱
تعداد جايگاه آغاز همانندسازی در يوكاريوت ها می تواند بسته به ...................... تنظيم شود.- ۱۰۲
در مراحل مورولا و بلاستولا سرعت تقسيم ...................... و جايگاه های آغاز همانندسازی هم ...................... است.- ۱۰۳
در طی عمل ويرايش، آنزيم ...................... باعث شكسته شدن پيوند فسفودی استر بين نوكلئوتيدهای نادرست می گردد.- ۱۰۴
مزلسون و استال به منظور سنجش چگالی دناها در هر فاصلۀ زمانی، دنای باكتری را استخراج و در شيبی از محلول ...................... با غلظت های متفاوت - ۱۰۵

(دی ۱۴۰۰) و در سرعتی بسيار بالا گريز دادند. 
(خرداد ۹۹)- ۱۰۶ در همانندسازی دنا، شكستن پيوند فسفودی استر توسط آنزيم ...................... انجام می شود. 
(خرداد ۹۸ خارج)- ۱۰۷ در همانندسازی دنا، آنزيم دنابسپاراز فعاليت ...................... دارد كه در آن پيوند فسفودی استر را تشكيل می دهد. 
(دی ۹۸ خارج)- ۱۰۸ آنزيم دنابسپاراز در فعاليت نوكلئازی خود، پيوند ...................... را می شكند. 

درست یا نادرست بودن جملات زیر را مشخص کنید.

وجود رابطۀ مكملی بين بازها امكان ساخت يک رشته را از روی رشتۀ ديگر دنا فراهم می كند.- ۱۰۹
در همانندسازی حفاظتی، هر رشتۀ دنای جديد وارد يكی از ياخته های حاصله خواهد شد.- ۱۱۰
در همانندسازی غيرحفاظتی در هر ياخته فقط يكی از دو رشتۀ دنای قبلی وجود دارد.- ۱۱۱
در همانندسازی نيمه حفاظتی، هر كدام از دناهای حاصل، قطعاتی از رشته های قديمی و جديد را به صورت پراكنده در خود خواهد داشت.- ۱۱۲
15N كشت دادند.- ۱۱۳ مزلسون و استال ابتدا باكتری ها را در محيط حاوی
دنای باكتری های اوليه بعد از سانتريفيوژ در لوله، ۲ نوار تشكيل داده بودند.- ۱۱۴
در آزمايش مزلسون و استال، دنای باكتری های حاصل از دور اول همانندسازی، در لولۀ گريزانه، يک نوار در ميانۀ لوله تشكيل داده بودند.- ۱۱۵
در هنگام همانندسازی، دو رشتۀ دنا توسط هليكاز به صورت كامل از هم جدا می شوند.- ۱۱۶
پيش سازهای سازندۀ دنا، نوكلئوتيدهای دو فسفاته اند كه توسط دنابسپاراز به انتهای رشتۀ در حال ساخت افزوده می شوند.- ۱۱۷
در حين همانندسازی DNA، بايد پروتئين های هيستونی از آن جدا شوند.- ۱۱۸
دنابسپاراز نوكلئوتيدهای جديد را به ابتدای رشتۀ در حال تشكيل اضافه می كند.- ۱۱۹
دنابسپاراز هم خاصيت نوكلئازی و هم فعاليت بسپارازی دارد.- ۱۲۰
آنزيم دنابسپاراز با فعاليت بسپارازی خود می تواند فرايند ويرايش را انجام دهد.- ۱۲۱
در يک ياختۀ يوكاريوت برخلاف ياختۀ پروكاريوت، مولكول دنای حلقوی مشاهده نمی شود.- ۱۲۲
در همۀ پروكاريوت ها فقط يک جايگاه آغاز همانندسازی در دنا وجود دارد.- ۱۲۳
در حين انجام همانندسازی دوجهتی، يک جايگاه آغاز همانندسازی (حباب) شكل می گيرد كه حاوی ۴ عدد دنابسپاراز و ۲ عدد هليكاز است.- ۱۲۴
در آزمايش مزلسون و استال دنای باكتری های حاصل از دور دوم همانندسازی پس از گريزدادن، دو نوار: يكی در ميانه و ديگری در پايين لوله تشكيل دادند.- ۱۲۵

(دی ۹۸ خارج)  
(دی ۱۴۰۰)- ۱۲۶ بازشدن پيچ و تاب DNA و جداشدن هيستون ها از آن توسط آنزيم هليكاز صورت می گيرد. 
(دی ۹۹)- ۱۲۷ در هر دوراهی همانندسازی، يک هليكاز و يک دنابسپاراز (DNA پلی مراز) ديده می شود. 



۹

زيست شناسى (3 ) 

گزینۂ مناسب را انتخاب کنید.

كدام يک از گزينه های زير در دوراهی همانندسازی ديده نمی شود؟- ۱۲۸
 دو عدد آنزيم هليكاز   دو عدد آنزيم دنابسپاراز  يک عدد آنزيم هليكاز  سه عدد آنزيم از دو نوع متفاوت

در كدام يک از گزينه های زير نقاط آغاز همانندسازی از سايرين بيشتر است؟- ۱۲۹
 مغز استخوان  مورولا  عضلۀ سه سر ران  چشم

به توليد و ساخته شدن كدام يک از مولكول های زير همانندسازی گفته می شود؟- ۱۳۰
 رنا  پروتئين  دنا  گليكوژن

15N در كدام بخش از ساختار مولكول دنا وارد می شود؟- ۱۳۱ ايزوتوپ سنگين
 باز آلی  قند پنج كربنه  گروه فسفات  همۀ موارد

آنزيم هليكاز چه نوع پيوندهايی را می شكند؟- ۱۳۲
 فسفودی استر  يونی  اشتراكی  هيدروژنی

نوكلئوتيدهای ...................... فسفاته با از دست دادن ...................... فسفات خود به انتهای رشتۀ در حال ساخت اضافه می شوند.- ۱۳۳
 دو ـ يک  سه ـ دو  سه ـ يک  دو ـ دو

14N بعد از ۲۰ دقيقه، دنای استخراج شده كدام چگالی - ۱۳۴ 15N به محيط كشت دارای در آزمايش مزلسون و استال، پس از انتقال باكتری های دارای
(خرداد ۹۹ خارج) را نشان داد؟ 

 سبک  متوسط  نيمی سنگين و نيمی متوسط  سنگين

واژۂ مناسب را انتخاب کنید.

آزمايشات مزلسون و استال ثابت كردند كه همانندسازی دنا به روش (نيمه حفاظتی ـ حفاظتی) انجام می شود.- ۱۳۵
در همانندسازی به روش (نيمه حفاظتی ـ حفاظتی) هر دو رشتۀ دنای جديد وارد يک ياخته می شوند.- ۱۳۶
در هر دوراهی همانندسازی (يک ـ دو) عدد آنزيم هليكاز قابل مشاهده است.- ۱۳۷
آنزيم دنابسپاراز نوكلئوتيدهای (تک فسفاته ـ سه فسفاته) را به بخش (ابتدايی ـ انتهايی) رشتۀ در حال ساخت اضافه می كند.- ۱۳۸
نوكلئوتيدهای موجود در ساختار دنا (تک فسفاته ـ سه فسفاته) هستند.- ۱۳۹
(شهریور ۹۸)- ۱۴۰ در گريزانه (سانتريفيوژ) ميزان حركت مواد در محلول براساس چگالی است و مواد سنگين تر (�ندتر ـ تندتر) حركت می كنند. 
(خرداد ۹۸)- ۱۴۱ آنزيم (هليكاز ـ دنابسپاراز يا DNAپلی مراز) فعاليت نوكلئازی دارد. 
(خرداد ۹۹ خارج)- ۱۴۲ به طور معمول هر ديسک (پلازميد)، دارای (يک ـ چند) جايگاه آغاز همانندسازی است. 
(دی ۱۴۰۰)- ۱۴۳ تعداد جايگاه های آغاز همانندسازی در مرحلۀ مورولا (مشابه ـ برخلاف) مرحلۀ بلاستولا (زياد ـ كم) است. 

کلمات زیر را تعریف کنید.

همانندسازی نيمه حفاظتی- ۱۴۵همانندسازی حفاظتی- ۱۴۴
ويرايش- ۱۴۷همانندسازی غيرحفاظتی- ۱۴۶
دوراهی همانندسازی- ۱۴۸

به سؤالات زیر پاسخ دهید.

علت همانندسازی دقيق دنا چيست؟- ۱۴۹
آزمايشات استال و مزلسون كدام طرح همانندسازی دنا را تأييد كردند؟- ۱۵۰
قبل از آغاز همانندسازی چه تغييری در ساختار فامينه ايجاد می شود؟- ۱۵۱
كدام آنزيم باعث جداشدن دو رشتۀ پلی نوكلئوتيدی دنا در طی همانندسازی می شود؟- ۱۵۲
آنزيم دنابسپاراز چگونه مانع بروز اشتباه در حين همانندسازی می شود؟- ۱۵۳
به سؤالات زير پاسخ دهيد:- ۱۵۴

 در همانندسازی دنا، آنزيم هليكاز موجب گسستگی كدام پيوندهای اين مولكول می شود؟
 تعداد دوراهی همانندسازی را در باكتری ها و سلول های يوكاريوتی با هم مقايسه كنيد.



۱۰

مولكول هاى اطلاعاتى

در همانندسازی دنا، دنابسپاراز چگونه ويرايش را انجام می دهد؟- ۱۵۵
پاسخ سؤالات زير را بنويسيد:- ۱۵۶

 در همانندسازی دنا كدام آنزيم، كار ويرايش را بر عهده دارد؟
 كدام يک از جانوران مقابل، قطعاً بيش از ۲ دوراهی همانندسازی ايجاد می كند؟ ۱) باكتری ۲) انسان

چرا تعداد نقاط آغاز همانندسازی در يوكاريوت ها بيش از يک عدد است؟- ۱۵۷
تعداد نقاط آغاز مورد استفاده در يوكاريوت ها به چه عواملی بستگی دارد؟- ۱۵۸
در كدام مراحل از رشد و نمو، تعداد نقاط آغاز همانندسازی زياد و در كدام مراحل كم تر می شود؟- ۱۵۹
(شهریور ۹۹ و خرداد ۱۴۰۱)- ۱۶۰ مزلسون و استال برای تشخيص رشته های دنای نوساز از رشته های قديمی، نوكلئوتيدها را با چه ايزوتوپی نشانه گذاری كردند؟  
در كدام طرح همانندسازی، هر دو رشتۀ دنای قبلی (اوليه) به صورت دست نخورده باقی می مانند و وارد يكی از ياخته های حاصل از تقسيم می شوند؟- ۱۶۱

(شهریور ۱۴۰۰)  
(شهریور ۹۹ و ۱۴۰۰ و شهریور ۹۸ خارج)- ۱۶۲ با توجه به نتايج آزمايش های مزلسون و استال، كدام طرح همانندسازی دنا مورد تأييد قرار گرفت؟ 
14N دارند، از چه ابزاری استفاده كردند؟- ۱۶۳ 15N ساخته می شوند از دناهايی كه در نوكلئوتيدهای خود مزلسون و استال برای جداسازی دناهايی كه با

(شهریور ۹۸ خارج)  
(شهریور ۱۴۰۰)- ۱۶۴ در همانندسازی DNA اضافه شدن يک نوكلئوتيد به انتهای رشتۀ در حال تشكيل به چه چيزی بستگی دارد؟ 
(خرداد ۱۴۰۱)- ۱۶۵ در هنگام اضافه شدن هر نوكلئوتيد به انتهای رشتۀ پلی نوكلئوتيدی در حال تشكيل، چه تغييراتی در تعداد گروه فسفات ايجاد می شود؟ 
(شهریور ۹۹)- ۱۶۶ در محل هر دوراهی همانندسازی چند آنزيم دنابسپاراز (DNA پلی مراز) فعاليت دارد؟ 
(شهریور ۹۹)- ۱۶۷ به فعاليت نوكلئازی دنابسپاراز، كه باعث رفع اشتباه ها در همانندسازی می شود، چه می گويند؟ 
(شهریور ۹۹)- ۱۶۸ دو آنزيم مهم كه برای همانندسازی دنا لازم هستند را نام ببريد. 
(شهریور ۹۸)- ۱۶۹ برای بازشدن دو رشتۀ دنا، آنزيم هليكاز چه پيوندهايی را از هم باز می كند؟ 
(شهریور ۹۸)- ۱۷۰ كدام فعاليت آنزيم دنابسپاراز (DNA پلی مراز) سبب ويرايش می شود؟ 
(خرداد ۹۹ خارج)- ۱۷۱ در همانندسازی دنا (DNA) كدام آنزيم دو رشتۀ آن را از هم باز می كند؟ 
(شهریور ۹۸ خارج)- ۱۷۲ يكی از مهم ترين آنزيم هايی كه نوكلئوتيدهای مكمل را با نوكلئوتيدهای رشتۀ الگو جفت می كند، چه نام دارد؟ 
(دی ۹۷)- ۱۷۳ در هر دوراهی همانندسازی، چند آنزيم هليكاز در حال فعاليت است؟ 
(دی ۹۹ خارج)- ۱۷۴ چرا همانندسازی در يوكاريوت ها بسيار پيچيده تر از پروكاريوت هاست؟ 
(خرداد ۹۸ خارج، خرداد ۹۹ و خرداد ۱۴۰۱)- ۱۷۵ چرا در يوكاريوت ها، آغاز همانندسازی در چندين نقطه از هر فام تن (�روموزوم) انجام می شود؟ 

عبارت مناسب را از ستون مقابل انتخاب کنید.

AB

الف) دوراهی همانندسازیوجود قطعات قديم و جديد دنا به صورت پراكنده در ياخته- ۱۷۶
ب) فعاليت نوكلئازیتأييد اين طرح توسط آزمايش مزلسون و استال انجام شد.- ١٧٧
پ) همانندسازی غيرحفاظتیفعاليت آنزيمی جهت شكستن پيوند فسفودی استر- ۱۷۸
ت) دنابسپاراز (DNAپلی مراز)اين آنزيم توانايی تشكيل و شكستن پيوند فسفودی استر را دارد.- ١٧٩
ث) همانندسازی نيمه حفاظتیساختاری كه در جايگاه آغاز همانندسازی تشكيل می شود.- ١٨٠

ج) فعاليت بسپارازی

به سؤالات زیر پاسخ دهید.

طرح مقابل چه فرايندی را نشان می دهد؟ شماره های مشخص شده را نام گذاری كنيد.- ۱۸۱

 



۱۱

زيست شناسى (3 ) 

شكل روبه رو همانندسازی دنا را نشان می دهد. با توجه به شكل به پرسش های زير - ۱۸۲
پاسخ دهيد.

 اين دنا مربوط به پروكاريوت ها است يا يوكاريوت ها؟ 
 در قسمت مشخص شدۀ (۱) چند هليكاز وجود دارد؟

پروتـئيـن ها3
ابتدا درس نامۀ این گفتار را در پاسخ نامه مطالعه نمایید.

در جاهای خالی عبارت مناسب را کامل کنید.

پروتئين ها بسپارهای ...................... از ...................... هستند.- ۱۸۳
آمينواسيدها دارای يک گروه ...................... و يک گروه اسيدی ...................... هستند.- ۱۸۴
گروه ...................... در آمينواسيدهای مختلف، متفاوت بوده و خصوصيات هر آمينواسيد به آن بستگی دارد.- ۱۸۵
پيوند اشتراكی بين آمينواسيدها را ...................... گويند كه با واكنش ...................... ايجاد می شود.- ۱۸۶
در ساختار پروتئين ها ...................... نوع آمينواسيد كاربرد دارد.- ۱۸۷
تمام سطوح ساختاری در پروتئين ها به ساختار ...................... بستگی دارند.- ۱۸۸
منشأ تشكيل ساختار دوم پروتئين ها برقراری پيوند ...................... در بخش هايی از ...................... است.- ۱۸۹
در پروتئين ......................، چهار زنجيرۀ پپتيدی مارپيچی با همكاری هم، پروتئينی با ساختار چهارم را می سازند.- ۱۹۰
ساختار سوم پروتئين ها با ...................... بيشتر موجب ايجاد شكل های ...................... در آن ها می گردد.- ۱۹۱
ساختار سوم به دليل تشكيل برهم كنش های ...................... ايجاد می شود.- ۱۹۲
ساختار سوم پروتئين ها با تشكيل پيوندهای ......................، ...................... و ...................... تثبيت می شود.- ۱۹۳
ساختار ...................... مخصوص پروتئين هايی است كه از دو يا چند زنجيرۀ پلی پپتيدی ساخته شده باشند.- ۱۹۴
برخی پروتئين ها مانند ...................... مواد را در خون منتقل می كنند.- ۱۹۵
آنزيم ها در ساختار خود بخشی به نام ...................... دارند كه پيش ماده در آن قرار می گيرد.- ۱۹۶
تركيباتی كه آنزيم روی آن ها عمل می كند، ...................... و تركيباتی كه حاصل فعاليت آنزيم هستند، ...................... نام دارند.- ۱۹۷
برخی آنزيم ها برای فعاليت به يون های فلزی مانند ...................... و يا مواد آلی مثل ...................... نياز دارند.- ۱۹۸
pH بيشتر مايعات بدن بين ...................... و ...................... است.- ۱۹۹
pH خون ...................... و pH معده ...................... است.- ۲۰۰
(شهریور ۱۴۰۰)- ۲۰۱ ويژگی های منحصربه فرد هر آمينواسيد به ...................... آن بستگی دارد.  
(خرداد ۱۴۰۰)- ۲۰۲ پيوند اشتراكی بين آمينواسيدها را پيوند ...................... می گويند. 
(دی ۹۸)- ۲۰۳ اولين پروتئينی كه ساختار آن شناسايی شد ...................... بود. 
(خرداد ۹۹ خارج)- ۲۰۴ پيوندهای ...................... منشأ تشكيل ساختار دوم در پروتئين ها هستند. 
(شهریور ۹۸ خارج)- ۲۰۵ بخش اختصاصی در آنزيم كه پيش ماده در آن قرار می گيرد، ...................... نام دارد. 
(خرداد ۹۸)- ۲۰۶ بعضی آنزيم ها برای فعاليت به يون های فلزی مانند آهن، مس و يا مواد آلی مثل ويتامين ها نياز دارند كه به اين مواد ...................... می گويند. 
(دی ۱۴۰۰)- ۲۰۷ آنزيم هايی مثل پمپ سديم ـ پتاسيم، فعاليت خود را در ...................... انجام می دهند. 
(خرداد ۹۹ خارج)- ۲۰۸ در بافت پيوندی، ...................... پروتئينی است كه باعث استحكام اين بافت می شود. 

درست یا نادرست بودن جملات زیر را مشخص کنید.

خصوصيات منحصربه فرد هر آمينواسيد به گروه كربوكسيل آن ارتباط دارد.- ۲۰۹
پيوند ميان آمينواسيدها نوعی پيوند هيدروژنی است كه پيوند پپتيدی نام دارد.- ۲۱۰
با استفاده از اشعۀ X می توان جايگاه هر اتم را در ساختار پروتئين مشخص كرد.- ۲۱۱



۱۲

مولكول هاى اطلاعاتى

اولين پروتئينی كه ساختارش شناسايی شد، هموگلوبين بود.- ۲۱۲
همۀ پروتئين ها دارای چهار سطح ساختاری از پيچيدگی و فشردگی هستند.- ۲۱۳
ماهيت شيميايی پيوندهايی كه موجب ايجاد ساختار اول و دوم پروتئين ها می شوند، يكسان اند.- ۲۱۴
هر يک از زنجيره های سازندۀ يک مولكول هموگلوبين، دارای ساختار دوم به صورت مارپيچ است.- ۲۱۵
در ساختار سوم، پروتئين ها فقط حالت كروی می يابند.- ۲۱۶
شروع تشكيل ساختار سوم پروتئين ها به دليل وجود برهم كنش های آب گريز، امكان پذير می شود.- ۲۱۷
برای پروتئين هايی كه دارای فقط يک زنجيرۀ پلی پپتيدی هستند، ساختار چهارم وجود ندارد.- ۲۱۸
در هموگلوبين هر ۴ سطح ساختاری پروتئين ها قابل مشاهده است.- ۲۱۹
به طور كلی، آنزيم ها يا درون ياخته ها فعاليت می كنند يا بيرون آن ها.- ۲۲۰
همۀ آنزيم ها ساختار پروتئينی دارند.- ۲۲۱
شكل جايگاه فعال آنزيم بايد به صورت كامل با شكل پيش ماده مطابقت داشته باشد.- ۲۲۲
آنزيم ها در همۀ واكنش ها موجب افزايش سرعت واكنش می شوند.- ۲۲۳
آنزيمی كه در اثر افزايش دما تخريب شده، می تواند با كاهش دما دوباره به حالت فعال بازگردد.- ۲۲۴
برای آن كه مقادير بالايی پيش ماده را به فراورده تبديل كنيم، نياز به مقادير بالايی آنزيم داريم.- ۲۲۵
(خرداد ۹۹)- ۲۲۶ پروتئين ها از يک يا چند زنجيرۀ بلند و انشعاب دار از پلی پپتيدها ساخته شده اند. 
(خرداد ۹۸)- ۲۲۷ نمونه ای از پروتئين ها با ساختار نهايی چهارم، ميوگلوبين است. 
(خرداد ۹۹ خارج)- ۲۲۸ هموگلوبين نمونه ای از پروتئين ها با ساختار نهايی سوم است. 
(خرداد ۱۴۰۰)- ۲۲۹ هورمون ها، پيام های بين ياخته ای را در بدن جانوران رد و بدل می كنند. 

گزینۂ مناسب را انتخاب کنید.

كدام يک از عبارات زير نادرست است؟- ۲۳۰
 در ساختار اول پروتئين ها، فقط يک نوع پيوند شيميايی مشاهده می شود.
 در ساختار دوم پروتئين ها، دو نوع پيوند شيميايی متفاوت ديده می شود.

 در ساختار سوم پروتئين ها، چند نوع پيوند شيميايی متفاوت ديده می شود.
 ساختار چهارم پروتئين ها را می توان در هر كدام از زنجيره های سازندۀ هموگلوبين مشاهده كرد.

كدام يک از مواد زير می تواند موجب كاهش و حتی توقف فعاليت آنزيم شود؟- ۲۳۱
B   آهن  مس

12
 سيانيد  ويتامين

واژۂ مناسب را انتخاب کنید.

پروتئين ها بسپارهای (شاخه دار ـ خطی) از آمينواسيدها هستند.- ۲۳۲
هنگامی كه آمينواسيدی در محيط آبی قرار می گيرد، گروه (آمين ـ كربوكسيل) آن بار مثبت می يابد.- ۲۳۳
پيوندی كه بين آمينواسيدها به وجود می آيد، (پيوند پپتيدی ـ سنتز آبدهی) نام دارد.- ۲۳۴
نخستين پروتئينی كه ساختارش شناسايی شد، (هموگلوبين ـ ميوگلوبين) بود.- ۲۳۵
تشكيل پيوندهای (پپتيدی ـ هيدروژنی) در بخش هايی از زنجيرۀ پلی پپتيد، مبنای تشكيل ساختار دوم پروتئين است.- ۲۳۶
هر كدام از زنجيره های پپتيدی مولكول هموگلوبين خصوصيات (ساختار دوم ـ ساختار چهارم) را دارد.- ۲۳۷
به سبب وجود نيروهای متعدد در زنجيره های پلی پپتيدی، پروتئين در ساختار (دوم ـ سوم) خود دارای ثبات نسبی است.- ۲۳۸
آنزيم ها انرژی فعال سازی واكنش ها را (افزايش ـ كاهش) می دهند.- ۲۳۹
آنزيم هايی مانند آميلاز بزاق (درون ياخته ـ خارج ياخته) عمل می كنند.- ۲۴۰
هرگاه تمام جايگاه های فعال آنزيم توسط پيش ماده اشغال شود، سرعت انجام واكنش (ثابت ـ بيشتر) می شود.- ۲۴۱
(دی ۱۴۰۰)- ۲۴۲ پروتئين ها از يک يا چند زنجيرۀ بلند و (بدون شاخه ـ شاخه دار) از پلی پپتيدها ساخته شده اند. 
(دی ۹۸)- ۲۴۳ شكل آنزيم در جايگاه فعال با شكل پيش ماده يا بخشی از آن (مشابه ـ مكمل) يكديگرند. 

کلمات زیر را تعریف کنید.

جايگاه فعال- ۲۴۵پيوند پپتيدی- ۲۴۴
فراورده- ۲۴۷پيش ماده- ۲۴۶
كوآنزيم- pH۲۴۹ بهينه- ۲۴۸



۱۳

زيست شناسى (3 ) 

به سؤالات زیر پاسخ دهید.

نقش گروه R در آمينواسيدها چيست؟- ۲۵۱ساختار عمومی يک آمينواسيد را رسم كنيد.- ۲۵۰
ساختار سوم پروتئين ها چگونه تثبيت می شود؟- ۲۵۳ساختار سوم پروتئين ها چگونه تشكيل می شود؟- ۲۵۲
ساختارهای چهارگانۀ پروتئين هموگلوبين را به تفكيک مشخص كنيد.- ۲۵۵علت تشكيل ساختار سوم در پروتئين ها چيست؟- ۲۵۴
(شهریور ۹۸)- ۲۵۷عوامل مؤثر بر فعاليت آنزيم ها را نام ببريد.- ۲۵۶ به پيوند اشتراكی بين آمينواسيدها چه می گويند؟ 
(شهریور ۹۸ خارج)- ۲۵۸ كدام ساختار پروتئين ها با ايجاد پيوندهای پپتيدی بين آمينواسيدها شكل می گيرد؟ 
(خرداد ۹۹ خارج)- ۲۵۹ اولين پروتئينی كه ساختار آن شناسايی شد چه نام دارد؟ 
(شهریور ۹۹)- ۲۶۰ ساختار نهايی پروتئين در ميوگلوبين كدام است؟ 
(شهریور ۹۹)- ۲۶۱ زنجيره های سازندۀ هموگلوبين، در ساختار دوم به چه شكل درمی آيند؟ 
(شهریور ۹۹)- ۲۶۲ تشكيل كدام ساختار پروتئين ها، در اثر برهم كنش های آب گريز است؟ 
(شهریور ۹۸)- ۲۶۳ در چه صورت ساختار چهارم شكل می گيرد؟ 
(شهریور ۹۹)- ۲۶۴ افزايش غلظت پيش ماده در محيطی كه آنزيم وجود دارد، تا چه زمانی می تواند باعث افزايش سرعت واكنش شود؟ 
(دی ۹۹)- ۲۶۵ چرا ياخته ها به مقادير كم از آنزيم ها احتياج دارند؟ 
(خرداد ۹۹ و شهریور ۹۸)- ۲۶۶ نام بخش اختصاصی آنزيم كه پيش ماده در آن قرار می گيرد، چيست؟ 
(شهریور ۱۴۰۰)- ۲۶۷ آنزيم ها چه تأثيری بر انرژی فعال سازی واكنش ها دارند؟ 
(شهریور ۱۴۰۰)- ۲۶۸ دليل علمی بنويسيد: آرسنيک مانع فعاليت آنزيم می شود. 
(شهریور ۹۹)- ۲۶۹ چرا آنزيم انرژی فعال سازی واكنش را كاهش می دهد؟ 
(خرداد ۹۹ خارج)- ۲۷۰ كدام مولكول های آلی نقش كوآنزيم دارند؟ 
(خرداد ۹۹ خارج)- ۲۷۱ pH بهينۀ كدام آنزيم در حدود ۲ می باشد؟ 
(شهریور ۹۸ خارج)- ۲۷۲ در مورد آنزيم ها پاسخ دهيد: 

 تركيباتی كه حاصل فعاليت آنزيم هستند، چه خوانده می شوند؟  چرا با تغيير pH محيط، امكان اتصال آنزيم به پيش ماده از بين می رود؟
(خرداد ۱۴۰۱)- ۲۷۳ بين مسئلۀ تب بالا و فعاليت آنزيم ها چه ارتباطی وجود دارد؟ 

عبارت مناسب را از ستون مقابل انتخاب کنید.

AB
الف) ساختار اول پروتئينتعيين ويژگی آمينواسيدها- ۲۷۴
ب) پپسينالگوهايی از پيوندهای هيدروژنی- ۲۷۵
پ) ساختار دوم پروتئين هاتاخوردگی و اتصال به هم- ۲۷۶
ت) ساختار چهارم پروتئين هاآرايش زيرواحدها- ۲۷۷
ث) ساختار سوم پروتئين هاpH بهينه حدود ۲- ۲۷۸

R ج) گروه

به سؤالات زیر پاسخ دهید.

 تصوير مقابل مربوط به كدام پروتئين است؟- ۲۷۹
 ساختار نهايی آن كدام ساختار است؟ 

 شماره ها را نام گذاری كنيد.

و - ۲۸۰ واكنش های سوخت  از  نوع  را در كدام  آنزيم  زير طرز عمل  تصوير 
سازی نشان می دهد؟

 

(خرداد ۹۹)- ۲۸۱ شكل زير نشان دهندۀ كدام ساختار پروتئين ها است؟ 
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زيست شناسى (3) 

1

1
اسيدها نوكلئيك 

مولكول هاى مرتبط با ژن و دنا

ژن بخشی از مولكول دنا می باشد؛ و مولكول های دنا، رنا و پروتئين مرتبط 
با ژن هستند.

انـتقال اطلاعات ياخـته به ياخـته و نسل به نسل

هر يک از ياخته های بدن ويژگی هايی دارد كه تحت تأثير اطلاعات وراثتی 
ياختۀ  به  ياخته ای  از  تقسيم  وراثتی حين  اطلاعات  درون هسته می باشد. 

ديگر و حين توليد مثل از نسلی به نسل ديگر منتقل می شوند.
آزمايش گريفيت

هدف: گريفيت باكتری شناسی بود كه با هدف توليد واكسن عليه آنفلوآنزا بر 
روی باكتری استرپتوكوكوس نومونيا ۴ مرحله آزمايش انجام داد.

 

باکتری استرپتوکوکوس نومونيا

پوشينه دار 
(�پسول دار)

باعث بيماری زايی و در نهايت مرگ در 
موش ها می شود.

بدون پوشينه 
(بدون كپسول)

بيماری زايی ندارد و توسط سيستم ايمنی 
موش نابود می شود.

مراحل آزمايش: 

۱- باکتری های 
زندۀ پوشينه دار

۲- باکتری های 
زندۀ فاقد 
پوشينه 

۳- باکتری های 
پوشينه دار 

کشته شده با 
گرما

۴- مخلوطی از 
باکتری های پوشينه دار 

کشته شده و فاقد 
پوشينۀ زنده

موش مُرد.
موش زنده 

ماند.
موش زنده 

ماند.

موش مُرد و در 
خون و شش های آن 

باكتری های پوشينه دار 
زنده مشاهده شد.

علائم ۱ بروز  موش ها   به  پوشينه دار  زندۀ  باكتری های  تزريق 
بيماری  مرگ موش ها

تزريق باكتری های زندۀ بدون پوشينه  علائم بيماری ايجاد نشد ۲
و موش ها زنده ماندند.  پس كپسول عامل مرگ موش است.

تزريق باكتری های كپسول دار كشته شده با گرما به موش ها  موش ها ۳
نمردند.  پس كپسول به تنهايی عامل مرگ موش ها نيست.

۴
تزريق مخلوطی از باكتری های پوشينه دار مرده و بدون پوشينۀ زنده 
به موش ها  موش ها مردند.  در خون و شش موش های 

مرده باكتری زندۀ پوشينه دار مشاهده شد.

از  می تواند  وراثتی  مادۀ  كه  شد  متوجه  گريفيت   
آن  انتقال  چگونگی  يا  ماهيت  اما  شود،  منتقل  ديگری  ياختۀ  به  ياخته ای 

برايش مشخص نشد.
آزمايش ايـورى و همكارانش

آن ها با هدف كشف ماهيت مادۀ وراثتی آزمايش هايی را شروع كردند و ۱۶ 
سال بعد از گريفيت به نتيجه رسيدند. در آن زمان تصور اكثر دانشمندان 
بر اين بود كه پروتئين مادۀ وراثتی است، اما آن ها در نهايت به اين نتيجه 

رسيدند كه دنا مادۀ وراثتی است.
مراحل:

۱
آزمايش

گرما  با  كشته شده  پوشينه دار  باكتری  عصارۀ  به 
عصاره  پروتئين های  همۀ  تا  افزود  پروتئاز  آنزيم 
تخريب شود؛ باقی ماندۀ عصاره را به محيط كشت 
باكتری ها  اين  افزود،  پوشينه  بدون  زندۀ  باكتری 

پوشينه دار شدند.
پروتئين مادۀ وراثتی نيست.نتيجه گيری

۲

آزمايش

عصارۀ باكتری پوشينه دار كشته شده را با سانتريفيوژ، 
لايه لايه جدا كرد. هر لايه را جداگانه به محيط كشت 
باكتری زندۀ بدون پوشينه افزود. تنها لايه ای كه حاوی 

دنا بود باعث پوشينه دار شدن اين باكتری ها شد.

نتيجه گيری

اما  نيستند.  وراثتی  مادۀ  پروتئين،  و  ليپيد  قند، 
البته اين نتايج مورد قبول  دنا مادۀ وراثتی است. 
عده ای از دانشمندان قرار نگرفت، زيرا تصورشان بر 

اين بود كه پروتئين مادۀ وراثتی است.

۳

آزمايش های 
ديگر

عصاره را به ۴ قسمت تقسيم نمود و به هر قسمت 
آنزيم تجزيه كنندۀ يک گروه از مولكول های زيستی 
مولكول های  از  گروه  در هر ظرف يک  و  افزود  را 
زيستی را تخريب كرد؛ سپس باقی ماندۀ هر ظرف 
بدون  باكتری های  كشت   محيط  به  جداگانه  را 
باكتری ها،  ظرف ها  همۀ  در  افزود.  زنده  پوشينۀ 
پوشينه دار شدند به جز ظرفی كه عصاره ای با دنای 

تخريب شده دريافت كرد.

نتيجه گيری
قند، ليپيد و پروتئين مادۀ وراثتی نيستند، اما دنا 

مادۀ وراثتی است.



۷۸

مولكول هاى اطلاعاتى

نام  به  مونومرهايی  از  زيستی  بسپارهای  از  گروه  اين  اسيدها:  نوكلئيک 
قند  نوكلئوتيد ۳ بخش است و شامل يک  نوكلئوتيد تشكيل شده اند. هر 

۵كربنی، يک تا سه گروه فسفات و يک باز آلی نيتروژن دار می باشد.
 در نوكلئوتيدهای شركت كننده در ساختار دنا، باز يوراسيل نمی تواند 
باز  رنا،  ساختار  در  شركت كننده  نوكلئوتيدهای  در  و  باشد  داشته  حضور 

تيمين حضور ندارد.
باشند. نوكلئوتيدهای  نوكلئوتيدهای آزاد می توانند يک، دو يا سه فسفاته 
سه فسفاته هنگام قرارگيری در ساختار دنا و رنا، دو فسفات خود را از دست 
می دهند؛ بنابراين نوكلئوتيدهايی كه در ساختار دنا و رنا حضور دارند؛ حتماً 

تک فسفاته هستند.
دسته بندى بازهاى آلى

دسته بندی  گروه  دو  در  آلی  بازهای 
می شوند:

 پورين (دو حلقه ای) كه شامل آدنين 
و گوانين هستند.

 پيريميدين (تک حلقه ای) كه شامل 
سيتوزين، يوراسيل و تيمين هستند.

 

اتصال نوكلئوتيدها

نوكلئوتيدهای مجاور می توانند با پيوند 
شده  متصل  يكديگر  به  فسفودی استر 
را  پلی نوكلئوتيدی  زنجيرۀ  يا  رشته  و 

تشكيل دهند.
فسفات  گروه  پيوند،  اين  تشكيل  برای 
يک نوكلئوتيد به گروه هيدروكسيل قند 
نوكلئوتيد ديگر متصل شده تا در نهايت 
بين دو قند نوكلئوتيد مجاور، پيوند قند ـ 
قند يا همان فسفودی استر تشكيل گردد.

ساختار دنا و رنا

رشتۀ  دو  از  دنا  مولكول  و  پلی نوكلئوتيدی  رشتۀ  يک  از  تنها  رنا  مولكول 
هستند  متصل  هم  به  هيدروژنی  پيوند  با  كه  هم  مقابل  پلی نوكلئوتيدی 

تشكيل شده است؛ يعنی رنا تک رشته ای و دنا دو رشته ای است.
نوكلئيک اسيدها می توانند خطی يا حلقوی باشند.

مقايسه
تعداد 
رشته

نقشانواعنوع قندنوع باز

DNA۲ ,A ,T
G و Cخطی دئوكسی ريبوز DNA

و حلقوی
مادۀ وراثتی 

ياخته

RNA۱ ,A ,U
G و Cريبوز

 ،mRNA
 ،tRNA
rRNA

(و رناهای كوچک)

نقش در 
پروتئين سازی

در نوكلئيک اسيدهای خطی، يک انتهای هر 
رشتۀ پلی نوكلئوتيدی، فسفات و انتهای ديگر، 
هيدروكسيل قرار گرفته است. مولكول های دنا 
در هستۀ ياخته های يوكاريوتی و مولكول های 
رنا خطی هستند، اما در نوكلئيک اسيدهای 
ــته به هم متصل  حلقوی دو انتهای هر رش
ــری و  ــا در باكت ــای دن ــده اند. مولكول ه ش
ــت  ــدری و كلروپلاس ــای ميتوكن اندامک ه

ياخته های يوكاريوتی، حلقوی هستند.
آزمايش چارگاف

قبل از چارگاف اعتقاد بر اين بود كه در ساختار مولكول دنا تعداد نوكلئوتيدها 
اما   ، (C G T A= = = Â¹÷Ä) است  برابر  هم  با  مختلف  آلی  بازهای  با 
چارگاف با انجام مشاهدات و تحقيقات روی دناهای جانداران مختلف نشان 
داد كه در دنا مقدار آدنين با تيمين و مقدار گوانين با سيتوزين برابری می كند.

آزمايش ويلكينز و فرانكلين

دنا  از  ايكس  پرتوهای  از  استفاده  با  آن ها 
تصاويری تهيه كردند و به نتايجی دست يافتند 
از جمله اين كه:  دنا حالت مارپيچی دارد. 
 بيش از يک رشته دارد و  حدود ابعاد 

دنا را مشخص كردند.

مدل مولكولى دنا

واتسون و كريک با استفاده از نتايج آزمايش های چارگاف، داده های حاصل از تصاوير 
با پرتو ايكس از دنا و با استفاده از يافته های خود، مدل نردبان مارپيچ را ساختند.

نكات كليدى مدل واتسون و كريك

مولكول دنا اغلب شبيه نردبان مارپيچ است كه حول محوری فرضی پيچيده 
است. البته هنگام فرايندهای همانندسازی و رونويسی به طور موقت حالت 
نردبان مارپيچ از بين می رود، بدون اين كه در پايداری دنا اختلالی ايجاد شود.
در اين نردبان، ستون ها شامل قند و فسفات است و بين دو قند نوكلئوتيدهای 
مجاور، پيوند فسفودی استر تشكيل شده است. پله ها نيز شامل بازهای آلی 

بوده كه با پيوندهای هيدروژنی به هم متصل شده اند.
پيوندهای هيدروژنی به صورت اختصاصی بين آدنين و تيمين و هم چنين 

بين گوانين و سيتوزين شكل می گيرند. يعنی جفت شدن بازهای مكمل!
قرار  تک حلقه  باز  يک  مقابل  دوحلقه ای  باز  يک  هميشه  كه  آن جايی  از 
باعث  موضوع  اين  و  بوده  ثابت  آن  سراسر  در  دنا  مولكول  قطر  می گيرد، 

پايداری مولكول دنا می شود.
رشتۀ  در  نوكلئوتيدها  ترتيب  رشته،  يک  نوكلئوتيدهای  توالی  شناسايی 
مقابل را نيز مشخص می نمايد، مثلاً اگر يک رشته AGCT باشد، رشتۀ 

مقابل TCGA خواهد بود.
اگرچه هر پيوند هيدروژنی به تنهايی انرژی كمی دارد، اما وجود هزاران يا 

ميليون ها پيوند بين نوكلئوتيدها به مولكول دنا حالت پايدارتری می دهد.
  اگه هنوز توی نکات کليدی ساختار دنا حرفه ای نشدی، يه  بار ديگه سفت و محکم 

مرورش کن. چون دوستت دارم می گم.
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زيست شناسى (3) 

نتيجۀ کارهدفدانشمندان

تلاش برای كشف واكسن گريفيت
عليه آنفلوآنزا

مادۀ وراثتی می تواند از ياخته ای 
به ياختۀ ديگر منتقل شود.

ايوری
انجام آزمايش برای كشف 

ماهيت مادۀ وراثتی
عامل انتقال صفات همان 

دناست.

چارگاف
كشف روابط مقدار بازهای 

آلی در مولكول دنا
 A T= C و G= نسبت های

در دنای خطی و حلقوی

ويلکينز و 
فرانکلين

تهيۀ تصاوير از دنا با 
استفاده از پرتو ايكس

مولكول دنا مارپيچ بوده و 
دارای بيش از يک رشته است و 

آگاهی از ابعاد مولكول دنا

واتسون و 
مدل مولكولی مارپيچ بررسی مدل مولكولی دناکريک

دو رشته ای دنا را ساختند.

رنا و انواع آن

مولكول های رنا نوكلئيک اسيدهايی با ويژگی هايی مانند:  تک رشته ای 
بودن.  ساخته شدن از روی بخشی از يک رشتۀ مولكول دنا طی رونويسی 

 دارای نقش عمده در فرايند پروتئين سازی؛ هستند.
انواع مولكول هاى رنا

 رنای پيک (mRNA): اطلاعات مربوط به ساخت پروتئين ها را از دنا به رناتن ها 
می رساند و رناتن ها با استفاده از اطلاعات رنای پيک، پروتئين سازی می كنند.

 رنای ناقل (tRNA): آمينواسيدها را برای استفاده در پروتئين سازی به 
سمت رناتن ها انتقال می دهد.

 رنای رناتنی (rRNA): در ساختار رناتن ها علاوه بر پروتئين، رنای رناتنی 
نيز شركت دارد.

نقش های ديگر RNAها: رناها علاوه بر نقش های گفته شده، كارهای ديگری 
نيز انجام می دهند. مثلاً فعاليت آنزيمی و بعضی هم در تنظيم بيان ژن نقش دارند. 

ژن چيست؟

به واحدهای سازمان يافتۀ اطلاعات دنا ژن می گويند كه عملكرد و فعاليت 
آن باعث توليد رنا يا رشتۀ پلی پپتيدی می شود.

سازى و  نقش نوكلئوتيدها در واكنش هاى سوخت 

نقش های  مولكول ها  اين  رنا،  و  دنا  نوكلئوتيدها در ساختار  نقش  بر  علاوه 
اساسی ديگری نيز دارند از جمله:

 نوكلئوتيد آدنين دار ATP (آدنوزين تری فسفات) به عنوان منبع رايج 
انرژی در ياخته

 نوكلئوتيدها در نقش ناقل الكترون در فرايندهای فتوسنتز و تنفس ياخته ای

سوم. ۲پوشينه دار (�پسول دار). ۱
محيط كشت ـ بدون كپسول (پوشينه). ۴خون و شش ها ـ زندۀ پوشينه دار. ۳
دئوكسی ريبونوكلئيک اسيد ـ ريبونوكلئيک اسيد ـ نوكلئوتيد. ۵
۶ .(U) ـ يوراسيل (T) ـ تيمين (C) ـ سيتوزين (G) ـ گوانين (A) آدنين
آدنين ـ تيمين ـ سيتوزين ـ گوانين. ۷

گوانين ـ سيتوزين. ۱۰بازهای آلی. ۹قند ـ فسفات. ۸
پورين. ۱۳دنا (DNA). ۱۲آنفلوآنزا. ۱۱
رنا ـ پلی پپتيد. ۱۶فسفو دی استر. ۱۵فسفو دی استر. ۱۴
درست. ۱۸درست. ۱۷
نادرست ـ ايوری ابتدا تمام پروتئين های موجود در عصارۀ استخراج شده از . ۱۹

باكتری های كشته شدۀ پوشينه دار را تخريب كرد و سپس باقی ماندۀ اين محلول 
را كه فاقد پروتئين بود، به محيط كشت باكتری فاقد پوشينه اضافه كرد.

درست. ۲۱درست. ۲۰
نادرست ـ نوكلئوتيدها برای ايجاد رشتۀ پلی نوكلئوتيدی با پيوند فسفودی استر . ۲۲

به هم وصل می شوند.
نادرست ـ پيوندهای هيدروژنی به صورت اختصاصی بين بازهای آلی برقرار . ۲۳

می شوند. A با T و C با G پيوند می دهد.
نادرست ـ نوكلئوتيدها می توانند به عنوان مولكول های ذخيره كنندۀ انرژی . ۲۴

مانند ATP و يا به عنوان ناقل الكترون در فرايندهای ياخته ای شركت كنند.
درست. ۲۵
ابعاد دنا را بررسی كرد و . ۲۶ از تصوير حاصل می توان  با استفاده  نادرست ـ 

هم چنين نتيجه گرفت كه دنا مارپيچ بوده و بيش از يک رشته دارد.
درست. ۲۷
نادرست ـ انرژی هر پيوند هيدروژن به تنهايی كم است، اما چون هزاران يا . ۲۸

ميليون ها نوكلئوتيد با هم پيوند هيدروژنی دارند، در نتيجه مولكول دنا پايداری 
زيادی پيدا می كند.

نادرست ـ در حين توليدمثل از نسلی به نسل ديگر منتقل می شود.. ۲۹
درست. ۳۲درست. ۳۱نادرست. ۳۰
درست. ۳۴درست. ۳۳
نادرست ـ در RNA به جای U ،T داريم.. ۳۵
نادرست ـ دئوكسی ريبوز يک اكسيژن كم تر از ريبوز دارد.. ۳۶
نادرست: قوانين چارگاف برای دو رشتۀ دنا صادق اند، نه نوكلئيک  اسيدهای . ۳۷

تک رشته.
درست. ۴۱درست. ۴۰درست. ۳۹درست. ۳۸
گزينۀ «۱» آدنين، پورين و بقيه، پيريميدين هستند.. ۴۲

پوشينه دار. ۴۶اشتراكی. ۴۵نمی شود. ۴۴گزينۀ «۴». ۴۳
حلقوی. ۵۰بيشتری. ۴۹كم تر. ۴۸پورين. ۴۷
بازهای آلی. ۵۲حلقوی. ۵۱

بازهای آلی نيتروژن دار تک حلقه ای را پيريميدين گويند.. ۵۳
پيوند ميان دو نوكلئوتيد را در يک رشتۀ پلی نوكلئوتيدی، پيوند فسفودی استر گويند.. ۵۴
جفت بازهايی كه به صورت اختصاصی با پيوند هيدروژنی در مولكول دنا . ۵۵

به هم وصل می شوند را بازهای مكمل گويند.
۵۶ . (RNA) دئوكسی ريبوز و در رنا ،(DNA) يک قند پنج كربنه كه در دنا

ريبوز است.
 ( )PO

4

3- يک تا ۳ گروه فسفات
يک باز آلی نيتروژن دار كه می تواند پورين (دوحلقه ای) و يا پيريميدين (تک حلقه ای) 

باشد.
به . ۵۷ پيوند فسفودی استر  با  انتهای رشته های پلی نوكلئوتيدی می توانند  دو 

هم متصل شوند و نوكلئيک اسيد حلقوی را ايجاد كنند.



۱۶۸

امتحانات نهايى

تاريخ امتحان: خرداد ۱۴۰۱رشته: علوم تجربیامتحان نهايی: زيست شناسی ۳
۳ رديف نمرهمدت امتحان: ۹۰ دقيقهپايۀ دوازدهم دورۀ دوم متوسطهامتحان شمارۀ 

درستی يا نادرستی هر يک از عبارت های زير را بدون ذكر دليل مشخص كنيد.۱
الف) از نتايج آزمايش های گريفيت ماهيت مادۀ وراثتی و چگونگی انتقال آن به ياختۀ ديگری مشخص شد.

ب) در تشكيل پيوند فسفودی استر، فسفات يک نوكلئوتيد به گروه هيدروكسيل (OH) از قند مربوط به نوكلئوتيد ديگر متصل می شود.
پ) رنای ناقل [tRNA]، تاخوردگی های مجددی پيدا می كند كه ساختار سه بعدی را به وجود می آورد.

ت) صفات چندجايگاهی رخ نمودهای [فنوتيپ های] پيوسته ای دارند.
ث) در مولكول پيش انسولين، زنجيرۀ B نسبت به زنجيرۀ A به سر كربوكسيل نزديک تر است.

۱/۲۵

در هر يک از عبارت های زير جای خالی را با كلمات مناسب كامل كنيد.۲
الف) آميزش موفقيت آميز، آميزشی است كه به توليد زاده های ...................... و زايا منجر می شود.

ب) در مولكول ATP، باز آلی آدنين و قند پنج كربنۀ ريبوز را با هم ...................... می نامند.
پ) آنزيم های برش دهنده در باكتری ها وجود دارند و قسمتی از سامانۀ ...................... آن ها محسوب می شوند.

ت) يكی از رفتارهای زادآوری (توليدمثل)، ...................... است كه در اين رفتار طاووس ماده، رنگ درخشان و لكه های چشم مانند دم طاووس 
نر را بررسی می كند.

۱

برای كامل كردن هر يک از عبارت های زير، از بين كلمات داخل پرانتز، كلمۀ مناسب را انتخاب كنيد.۳
الف) در پروكاريوت ها (يک نوع ـ انواع) رنابسپاراز [RNA پلی مراز]، وظيفۀ ساختن انواع رنا را بر عهده دارد.

ب) رمزۀ [كدون] (AUG ـ UAG) هيچ آمينواسيدی را رمز نمی كند.
پ) در تنظيم منفی رونويسی در باكتری اشرشياكلای، مانع پيشروی رنابسپاراز، نوعی پروتئين به نام (مهاركننده ـ عوامل رونويسی) است.

ت) با كمک رخ نمود، می توان ژن نمود [ژنوتيپ] (�روه خونی O منفی ـ گروه خونی A منفی) را مشخص كرد.
ث) مولكول انسولين فعال از (يک ـ دو) زنجيرۀ پلی پپتيدی به نام های A و B تشكيل شده است كه به يكديگر متصل هستند.

۱/۲۵

در ارتباط با همانند سازی دنا [DNA] به پرسش ها پاسخ دهيد.۴
الف) مزلسون و استال برای نشانه گذاری دنا از چه نوكلئوتيدهايی استفاده كردند؟

ب) در هنگام اضافه شدن هر نوكلئوتيد به انتهای رشتۀ پلی نوكلئوتيد در حال تشكيل، چه تغييراتی در تعداد گروه فسفات ايجاد می شود؟
پ) به چه علت در يوكاريوت ها، آغاز همانندسازی در چندين نقطه در هر فام تن [كروموزوم] انجام می شود؟

۱/۵

در مورد ساختار و فعاليت آنزيم ها به پرسش ها پاسخ دهيد. ۵
الف) تصوير مقابل طرز عمل آنزيم را در كدام نوع از واكنش های سوخت و سازی نشان می دهد؟

ب) بين مسئلۀ تب بالا و فعاليت آنزيم ها چه ارتباطی وجود دارد؟

 

۰/۷۵

۰/۵رشتۀ رنايی كه از روی رشتۀ الگوی دنا ساخته شده است با رشتۀ رمزگذار چه تفاوتی می تواند داشته باشد؟۶

هر يک از موارد زير به كدام مرحله از فرايند ترجمه اشاره دارد؟۷
الف) در اين مرحله فقط جايگاه P در رناتن [ريبوزوم]، محل قرارگيری رنای ناقل دارای آمينواسيد است.

ب) در اين مرحله جايگاه A توسط پروتئين هايی به نام عوامل آزادكننده اشغال می شود.

۰/۵

تاريخ امتحان: خرداد ۱۴۰۱رشته: علوم تجربیامتحان نهايی: زيست شناسی ۳
۳رديف ۹۰ دقيقهپايۀ دوازدهم دورۀ دوم متوسطهامتحان شمارۀ  نمرهمدت امتحان:



۱۷۱

زيست شناسى (3 ) 

تاريخ امتحان: شهريور ۱۴۰۱رشته: علوم تجربیامتحان نهايی: زيست شناسی ۳
۴ رديف نمرهمدت امتحان: ۹۰ دقيقهپايۀ دوازدهم دورۀ دوم متوسطهامتحان شمارۀ 

درستی يا نادرستی هر يک از عبارت های زير را بدون ذكر دليل مشخص كنيد.۱
الف) در يوكاريوت ها، آغاز همانندسازی در چندين نقطه در هر فام تن (�روموزوم) انجام می شود.

ب) اتصال بعضی رناهای كوچک مكمل به رنای پيک (mRNA) مثالی از تنظيم بيان ژن پيش از رونويسی است.
پ) نوزادان مبتلا به بيماری فنيل كتونوری (PKU) در بدو تولد، علائم آشكاری ندارند.

ت) رانش دگره ای همانند انتخاب طبيعی فراوانی دگره ها (الل ها) را تغيير می دهد و به سازش می انجامد.
ث) تجزيۀ گلوكز در قندكافت، نه به صورت يكباره، بلكه به صورت مرحله ای انجام می شود.

ج) مركز واكنش در فتوسيستم، شامل مولكول های كلروفيل b است كه در بستری پروتئينی قرار دارند.
چ) ياخته های بنيادی كبد می توانند تكثير شوند و به ياختۀ مجرای صفراوی تمايز پيدا كنند.

ح) بعضی طوطی ها، خاک رس می خورند تا مواد سمی حاصل از غذاهای گياهی را در لولۀ گوارش آن ها خنثی كند.

۲

در هر يک از عبارت های زير جای خالی را با كلمات مناسب كامل كنيد.۲
الف) در همانندسازی دنا (DNA)، آنزيم ...................... مارپيچ دنا و دو رشتۀ آن را از هم باز می كند.

ب) رنای ناقل (tRNA) با توالی پادرمزه ای (آنتی كدونی) ......................، می تواند به آمينواسيد متيونين متصل شود.
پ) در رابطۀ دگره ای ......................، اثر دگره ها، همراه با هم ظاهر می شود.

ت) نوعی جهش جانشينی كه در آن، رمز يک آمينواسيد به رمز ديگری برای همان آمينواسيد تبديل می شود، جهش ............... نام دارد.
ث) شكل رايج و قابل استفادۀ انرژی در ياخته ها، مولكول ...................... است.

CO2 با قندی پنج كربنی به نام ...................... تركيب و مولكول شش كربنی ناپايداری تشكيل می شود. ج) در چرخۀ كالوين
چ) آنزيم ...................... كه از آنزيم های پركاربرد در صنعت است مولكول های نشاسته را به قطعات كوچک تری تجزيه می كند.

ح) بالاكشيدن تكه گوشت آويزان به نخ، توسط كلاغ، مثالی از رفتار ...................... است.

۲

برای كامل كردن هر يک از عبارت های زير، از بين كلمات داخل پرانتز، كلمۀ مناسب را انتخاب كنيد.۳
الف) فعاليت (نوكلئازی ـ بسپارازی) دنابسپاراز را كه باعث رفع اشتباه ها در همانندسازی می شود، ويرايش می گويند.

ب) رمزۀ (UAG - AUG) هيچ آمينواسيدی را رمز نمی كند كه به آن، رمزۀ پايان می گويند.
پ) صفت گروه خونی ABO، مثالی از صفات (تک جايگاهی ـ چندجايگاهی) است.

ت) اگر گياه گل مغربی چارلاد (۴n) بتواند خودلقاحی انجام دهد، گياهی كه از آن ايجاد می شود، (زايا ـ نازا) است.
ث) در تخمير (الكلی ـ لاكتيكی)، پذيرندۀ الكترون های NADH، مولكول پيرووات است.

ج) در ميانبرگ گياهان دولپه ای، ياخته های پارانشيمی (نرده ای ـ اسفنجی) بعد از روپوست رويی قرار دارند.
چ) ژن مقاومت به پادزيست [آنتی بيوتيک] در (فام تن اصلی ـ ديسک) باكتری قرار دارد.

ح) نقش پذيری جوجه غازها طی چند (ساعت ـ روز) پس از خروج از تخم رخ می دهد.

۲

دربارۀ نوكلئيک اسيدها به پرسش های زير پاسخ دهيد.۴
الف) ايوری و همكارانش، ابتدا، در عصارۀ استخراج شده از باكتری های كشته شدۀ پوشينه دار، چه گروهی از مواد آلی را تخريب كردند؟

ب) قند پنج كربنه در نوكلئوتيدهای دنا چه نام دارد؟
پ) براساس مشاهدات و تحقيقات چارگاف روی دناهای جانداران، مقدار آدنين در دنا با مقدار كدام باز آلی برابر است؟

ت) يک نقش نوكلئوتيدها در واكنش های سوخت  و سازی را بنويسيد.

۱

دربارۀ پروتئين ها به پرسش های زير پاسخ دهيد.۵
الف) برهم كنش های آب گريز بين كدام گروه های تشكيل دهندۀ آمينواسيدها، باعث تشكيل ساختار سوم پروتئين ها می شود؟

ب) پروتئينی كه باعث استحكام بافت پيوندی زردپی و رباط می شود، چه نام دارد؟
پ) تغيير pH محيط چگونه می تواند باعث تغيير شكل آنزيم شود؟

۰/۷۵

تاريخ امتحان:تاريخ امتحان: شهريور ۱۴۰۱رشته: علوم تجربیامتحان نهايی: زيست شناسی ۳
۴رديف ۹۰ دقيقهپايۀ دوازدهم دورۀ دوم متوسطهامتحان شمارۀ  نمرهمدت امتحان:



۱۷۴

امتحانات نهايى

تاريخ امتحان: دی ۱۴۰۱رشته: علوم تجربیامتحان نهايی: زيست شناسی ۳
۵رديف نمرهمدت امتحان: ۱۰۰دقيقهپايۀ دوازدهم دورۀ دوم متوسطهامتحان شمارۀ 

درستی يا نادرستی جملات زير را بدون ذكر دليل مشخص كنيد.۱
الف) از نتايج آزمايش های گريفيت مشخص شد كه دنا (DNA) عامل مؤثر در انتقال صفات وراثتی است.

ب) رشتۀ مورد رونويسی يک ژن ممكن است با رشتۀ مورد رونويسی ژن های ديگر يكسان يا متفاوت باشد. 
پ) در همۀ ياخته های جنسی (�امت های) مرد هموفيل، دگرۀ (الل) هموفيلی وجود دارد.

ت) در نتيجۀ انتخاب طبيعی، تفاوت های فردی و گوناگونی جمعيت كاهش می يابد. 
ث) در فرايند تخمير، راكيزه (ميتوكندری) و در نتيجه، زنجيرۀ انتقال الكترون نقشی ندارد.

CO2 عمل می كند و تمايلی به اكسيژن ندارد. ج) روبيسكو به طور اختصاصی با
چ) امروزه به كمک روش های زيست فناوری، طراحی و توليد آميلازهای مقاوم به گرما ممكن شده است.

ح) در گونه های مختلف جانوران، انتخاب جفت را فقط جانوران ماده انجام می دهند.

۲

در هر يک از عبارت های زير، جای خالی را با كلمات مناسب كامل كنيد.۲
الف) زنجيره های سازندۀ هموگلوبين، در ساختار دوم به شكل ............... درمی آيند.

ب) در باكتری اشرشياكلای، تنظيم رونويسی در مورد ژن های مؤثر در تجزيۀ مالتوز به صورت ............... انجام می شود.
پ) اگر صفت در حالت ناخالص، به صورت حد واسط حالت های خالص مشاهده شود، می توان گفت كه رابطۀ ............... بين دگره ها برقرار است.

ت) اگر در جمعيتی، فراوانی نسبی دگره ها يا ............... از نسلی به نسل ديگر ثابت باشد، جمعيت در حال تعادل ژنی است.
ث) راكيزه ها (ميتوكندری ها) برای مقابله با اثر سمی موادی، مانند يون اكسيد، به تركيبات ............... وابسته اند.

ج) باكتری هايی كه فتوسنتز می كنند، ............... ندارند، اما دارای رنگيزه های جذب كنندۀ نورند.
چ) در دورۀ زيست فناوری ...............، آدمی قادر به توليد يكی از كارآمدترين مواد دفاعی در برابر باكتری های بيماری زا شد.

ح) خرچنگ های ساحلی، صدف های با اندازۀ ............... را ترجيح می دهند، زيرا آن ها بيشترين انرژی خالص را تأمين می كنند.

۲

برای كامل كردن هر يک از عبارت های زير، از بين كلمات داخل پرانتز، كلمۀ مناسب را انتخاب كنيد. ۳
15 در ساختار (باز آلی ـ قند) كه در ساخت دنای باكتری شركت می كنند، وارد شدند.  N الف) در آزمايش مزلسون و استال،

ب) در مرحلۀ پايان ترجمه، آخرين رنای ناقلِ بدون آمينواسيد، از جايگاه (E - P) خارج می شود.
پ) دو ذرت با ژن نمودهای AABBcc و AaBBCc، دارای رخ نمودهای (مشابه ـ متفاوت) هستند.

ت) جدانشدن فام تن ها در (تقسيم اول ـ تقسيم دوم) كاستمان، می تواند به تشكيل گامت هايی با عدد فام تنی طبيعی منجر شود.
ث) اگر مقدار ATP در ياخته كم و ADP زياد باشد، آنزيم های درگير در قندكافت و چرخۀ كربس (مهار ـ فعال) می شوند.

ج) در واكنش های وابسته به نور فتوسنتز، تجزيۀ نوری آب در فتوسيستم ۲ و در (فضای درون تيلاكوئيد ـ بستره) انجام می شود.
چ) در اولين ژن درمانی موفق، از (ويروس ـ پلازميد) به عنوان ناقل همسانه سازی استفاده شد.

ح) به نظر می رسد (ميدان مغناطيسی زمين ـ موقعيت خورشيد) در جهت يابی لاک پشت های دريايی ماده، برای تخم گذاری در ساحل 
دريا نقش دارد. 

۲

دربارۀ نوكلئيک اسيدها به پرسش  های زير پاسخ دهيد.۴
الف) قند موجود در ساختار دنا (DNA) سنگين تر است يا قند موجود در رنا (RNA)؟

ب) برقراری چه پيوندی بين نوكلئوتيدهای دنا باعث می شود دو رشتۀ دِنا در موقع نياز در بعضی نقاط از هم جدا شوند، بدون اين كه 
پايداری آن ها به هم بخورد؟

۰/۵

دربارۀ همانندسازی دنا (DNA) به پرسش های زير پاسخ دهيد.۵
الف) با توجه به شكل زير، در مجموع چند دوراهی همانندسازی ديده می شود؟

  

ب) مهم ترين پروتئين های همراه با دنای خطی در فام تن (�روموزوم) قارچ ها، چه نام دارند؟

۰/۵

تاريخ امتحان: دی ۱۴۰۱رشته: علوم تجربیامتحان نهايی: زيست شناسی ۳
۵رديف ۱۰۰دقيقهپايۀ دوازدهم دورۀ دوم متوسطهامتحان شمارۀ  نمرهمدت امتحان:
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